Séquence lexique syntaxe type MS

	LEXIQUE CONCEPTUALISATION

	Corpus de mots 


	Acquérir des connaissances sur la cuisine : PREPARER LE PETIT DEJEUNER

Noms : appareil électrique, fouet, cafetière, grille-pain, bouilloire, poêle, four micro-onde, casserole, plaque électrique, ingrédient, aliment, thé, café, chocolat, lait, sucre œuf, omelette, sel, céréales, pain, beurre confiture, miel, jus d’orange, verre, bol, petite cuillère, couteau, fourchette, assiette. 

Verbes : couper, casser, battre, mélanger, cuire, chauffer, griller, étaler, tartiner, verser, goûter, boire, manger, déjeuner. 

Adjectifs : chaud, froid, bouillant, dangereux, sucré, salé, 



	SEANCE
	MODALITE
	OBJECTIFS
	ACTIVITE
	TRACES

	SEANCE 1

MISE EN PROJET D’APPRENTISSAGE


	Classe entière
	· Mise en projet d’apprentissage

 
	« On va préparer un petit déjeuner en classe. Qu’est-ce qu’il nous faut ? »

Nommer tout ce qu’il faut.

Trouver une recette

La lire

Faire
	 Affiche du projet d’apprentissage

	SEANCE 2


	
	Typologie des écrits / Macrostructure de la recette : ingrédients, ustensiles et déroulement. 


	Lecture des recettes du chocolat chaud, des tartines de confiture et de l’omelette. 
	

	SEANCE 3

SITUATIONS VECUES 

LANGAGE EN RECEPTION 


	Par groupes de 6
	Production langagière de l’adulte en fonction de l’objectif lexical. 

Activité de réception de l’élève : Nécessité éventuelle de consigne d’observation 
Possibilité de remarque, questionnement, commentaire…

Possibilité de production de certains élèves

Construction de référentiel vécu par l’élève.
	ELABORATION ET DEGUSTATION DU PETIT DEJEUNER 


	Photos ingrédients, recette réalisée, actions prises pendant l’activité. 

	SEANCE 4 à 6

LANGAGE IMPREGNATION


	Ateliers langage 
	LANGAGE EN PRODUCTION et EN RECEPTION

JEUX D’IMITATION  dans le coin cuisine  

Syntaxe : utiliser les verbes d’action. 


	ON JOUE

Préparer le petit déjeuner en expliquant les recettes pour des camarades de PS.

 
	Prise de photos des enfants en imitation 



	SEANCE 7

VOCABULAIRE

CONCEPTUALISATION
	En

 demi-classe ou classe entière
	Lexique courant APPRENTISSAGE TRANSVERSAL 

DANS LES ACTIVITES 

Lexique approfondi 

SEANCE D’APPRENTISSAGE
· Jeu de devinette (10’ quotidiennes ) (plutôt les noms ou verbes concrets)
· Séance Britt Mary Barth (plutôt les mots catégoriels ou les adjectifs)

· Séance collective de recueil de mots (plutôt les concepts abstraits)

CONCEPTUALISATION PAR LES DEVINETTES  Définir les caractéristiques des concepts grâce à un questionnement :

Etape 1 : d’abord, l’enseignant donne les caractéristiques de l’objet ou de l’action (c’est / ce n’est pas, par rapport au lieu, au numéro, à la couleur, à la fonction…) et demande aux enfants de lui nommer l’objet ou l’action.

Etape 2 : on fait poser des questions aux élèves, avec les caractéristiques travaillées, pour qu’ils devinent l’objet ou l’action à laquelle on pense ou que l’on a cachée.

Etape 3 (MS/GS) : Les élèves peuvent faire deviner aux autres en donnant des indices eux-mêmes.
	 
	Dictionnaire de la classe (Mot recto / image verso) dans laquelle on rajoute des mots nouveaux travaillés et de laquelle on puise, régulièrement, au hasard, des mots à faire deviner pour réactiver les anciens concepts travaillés

ADULTE : Lister lexique travaillé pour collègues suivants

	SEANCE 8 

CATEGORISATION
	Ateliers
	CATEGORISATION LEXICALE

Soit selon le sens, soit selon la nature grammaticale  

Travail à partir de tris d’objets ou d’images.

SEANCE D’APPRENTISSAGE 
Catégorisation niveau 1 : ASSOCIER apparier

Catégorisation niveau 2 : RANGER continuer un classement proposé par l’adulte. 

Catégorisation niveau 3 : CLASSER trouver un classement soi-même et proposer un mot générique.


	Les élèves sont en recherche individuelle.
	Affiche 

	SEANCES 9, 10

ACCULTURATION

LECTURES OFFERTES

MISES EN RESEAUX


	Moments de lecture décrochés


	Référents littéraires

Enrichissement lexical et syntaxique

Plaisir de lire 

· REINVESTISSEMENT LEXICAL 

· OFFRE DE DIFFERENTS EXEMPLES DES MOTS CONCEPTUELISES
Un concept est bien acquis quand :
1 on peut en lister les attributs 

2 et quand on en a plusieurs exemples différents pour ne pas cristalliser ce concept sur une seule représentation. 

· TYPOLOGIE DES ECRITS : le récit, les comptines, documentaires…
	 
	Affiche du texte de l’album avec quelques photos pertinentes :

- couverture /début/ milieu / fin
- mots conceptualisés

Nombreux albums en consultation libre

	SEANCE 11

PRODUCTION LANGAGE SCRIPTURAL
	Atelier ou décloisonement
	DICTEE A LA MAITRESSE
	
	

	SEANCE X

Evaluation formative 
	
	CONCEPTUALISATION (individuelle) observation en situation de jeu

CATEGORISATION 

Attention à bien utiliser sur fiche exactement les mêmes images que celles manipulées en grand sur l’affiche ou les photos des objets avec lesquels on a travaillé pour ne pas charger ce travail de compétence de représentation en plus de la compétence de catégorisation qu’on veut évaluer.


	
	Fiche individuelle reprenant l’affiche

	SEANCE X+1, X+2

APPRENTISSAGE DIFFERENCIE REINVESTISSEMENT

CONFORTATION
	Ateliers différenciés
	· Atelier dirigé avec les plus faibles : réactiver la conceptualisation ou la catégorisation défaillante EN SITUATION. 

Reprendre les jeux d’imitation dans les coins jeux avec l’adulte.

· Ateliers autonomes pour les autres 

Jeux de société, jeux de cartes CATEGO Logiciels ou autres…


	
	

	EVALUATION SOMMATIVE
	DIFFEREE
Après un temps de latence 
	CATEGORISATION


	
	Fiches individuelles élèves pour les cahiers

	
	
	CONCEPTUALISATION (individuelle)

Le lexique travaillé sur plusieurs séquences de langage.
	Lexique / production : Nommer des objets ou les actions que l’adulte désigne. 

Lexique / 
compréhension : Identifier l’objet ou l’image (si elle correspond bien à celle que les élèves ont manipulée) que l’adulte nomme.
	

	PROLONGEMENTS
	PAS DE PROLONGEMENT : les séquences qui pourraient traiter du même thème ne se justifient pas à partir de celle-ci. 

Il faudra , si on le souhaite, développer d’autres séquences d’apprentissage en découverte du monde ou en arts visuels sur ce même thème mais en les articulant autour de compétences spécifiques dans ces domaines.
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